

夏日凉茶助消暑 养生仍需斟酌饮

所谓凉茶,是指将药性寒凉和能消解内热的中草药煎水做饮料喝,以消除夏季人体内的暑气,或治疗冬日干燥引起的喉咙疼痛等疾患。吃火锅、吃小龙虾、吃辣子鱼、吃烧烤,凡是遭遇可能让人内火上升的食物,很多人总会在同一时刻将目光投向凉茶。凉茶总的作用是清热解暑、清肺润燥解暑。



制作凉茶所使用的草药能有效去除人体的毒素,起到提高人体免疫能力,抗御细菌、病毒的作用,平衡阴阳、柔润肌肤的作用。除了清热解暑外,凉茶还可去湿生津、清火、明目、散结、消肿等,还

可治目赤头痛、头晕耳鸣、疔疮疖毒和高血压,夏天完全可以当清凉饮料饮用。

佛山市中医院的药剂科副主任雷凯君医师介绍,凉茶是一种药物,不同的凉茶确实能够对症进行适当

的治疗,喝凉茶应该因人而异,有针对性地选择不同功效的凉茶。凉茶取材虽然讲究“药食同源”,但即使是当作食品来用的药材也同样具有中药的四气五味。

特别不适宜喝凉茶的阶段:

■ 女性生理期不宜喝凉茶

这是因为女性月经期处于失血状态,会消耗掉不少体内的铁质,体质偏虚,此时应多补充含铁质丰富的如葡萄、苹果等水果,胜过喝下过于寒凉的凉茶,否则容易损伤脾胃出现头晕、胃痛等不适。

■ 小儿感冒时不宜喝凉茶

小儿感冒通常是受风受寒导致的,多数病因不是体内火气旺盛,这种情况下如果经常喝凉茶,反而损伤了中焦脾胃和中阳之气,加重脾胃虚寒,干扰了营养的吸收利用,适得其反,出现口淡、恶心、腹泻等症状。

■ 入睡前不宜喝凉茶

凉茶有利尿作用,如睡前喝凉茶,有的人会出现类似喝浓茶后的亢奋状态,难以入睡。且睡前喝凉茶过多,尿量明显增加,导致起夜次数多,影响睡眠质量。所以一般在入睡之前,不宜喝凉茶。

■ 空腹时不宜喝凉茶

空腹喝凉茶会冲淡胃液,不利于消化。凉茶性寒,会抑制胃肠活动而降低食欲,影响正餐胃口,还容易有反酸、口泛清水的不良反应。长期空腹喝凉茶,还容易引起胃痛。

王蕾

千方百计

巧除衣物血渍

可将食盐与捣碎的胡萝卜充分搅拌,均匀涂在衣物所沾染的血渍上用手搓洗,最后用清水漂洗,血渍即除。

清洗玻璃器皿:擦洗果盘、冷水瓶、花瓶以及冷食餐具等玻璃器皿,如果没有较多的积垢污渍的话,不一定要用肥皂、洗衣粉或去污粉。而只需将些剪下的头发或茶叶渣擦洗即可,此方法不仅省时省力,并且去污效果要比肥皂等更理想。

陶瓷餐具去铅毒:刚买回的陶瓷餐具,可用4%的食醋水浸泡且煮沸,此举可去除大部分有毒物质,并且还能增强餐具使用寿命。

去除金属器具锈污:金属器具生了锈,可用马铃薯擦拭,锈污很快可消除,金属器具又光亮如新。

拂晓(上海)

香皂替代樟脑丸

衣柜内存放的衣物如果保养不当会被虫蛀,因此人们喜欢在柜内置放樟脑丸。可有人对樟脑丸很过敏,无法忍受它的气味。怎么办呢?这时可用香皂替代。把香皂切成小块,用纱布一块一块包裹好后分别放于衣柜内的各个地方。这样不仅较好地保护了衣物,而且当把衣服拿出来穿的时候,还有一股扑鼻的清香。

苏予

防晕车简单方法

春季来临,外出旅游的人多了起来,有些人在外出乘车时往往晕车。这里,向你介绍防晕车的七个简单方法。1.尽量坐在车厢、机舱的前中央,可因受震荡较少而减轻发病症状。2.饮食不宜过饱,束紧腰带,减少腹中脏器的震动,亦有助于减轻症状。3.将鲜姜片随时放在鼻孔下面闻,也可将姜片贴在肚脐上,用伤湿止痛膏固定最好。4.乘车前1小时左右,将新鲜桔皮对准两鼻孔挤压,吸入喷射出的带芳香味的油雾。5.将风油精擦于太阳穴,亦可滴两滴风油精于肚脐处,并用伤湿止痛膏敷盖。6.乘车前喝一杯加醋的温开水。7.乘车前取伤湿止痛膏贴于肚脐眼处。

施民华(上海)

夏季冰箱保鲜五法

一、冰箱宜放在通风的地方,与墙壁的距离不少于10厘米,以利散热,从而增加冰箱的制冷能力。

二、放进冰箱里的食品应尽量新鲜干净,质量好的食品微生物基数少,可减少繁殖后的微生物总数,且不易污染贮存在冰箱中的其他食品。

三、冷饮等直接入口食品应放在冷冻室上层,冻鱼、冻肉放在下层,以防交叉污染。冷藏室的温度上面低下面高,鱼、肉等动物性食品宜放在上面,水果、蔬菜等放在下面,让它们在适宜的温度环境中“各就各位”。

四、放在冰箱里的食品都应有一定的包装(包括保鲜膜覆盖),其作用是防止食品冷冻干燥、串味、相互污染,还可减少化霜次数。需冷冻的鱼、肉,应按家庭一次食用量的大小包装,防止大块食品多次解冻而影响其营养价值及鲜味,同时也可省电。

五、普通冰箱要定期融冰(自动除霜冰箱除外),擦洗,最好用二氧化氯消毒剂再擦洗一遍。

珍珍

茶道与大碗茶

叶杂志上发表的《从传统饮茶风俗谈中国茶德》一文中,主张中国茶德可用“理、敬、清、融”四字来表述:

理者,品茶论理,理智和气。这不正是和谐之道吗?

敬者,客来敬茶,以茶示礼。客人来访,敬茶示礼;有长辈、上光顾,敬茶为尊重之意。

清者,清茶一杯,廉洁清正,比起酒桌上觥筹交错和麻将台上喝五吆六,实在是精神文明之举,有助廉政建设。

融者,祥和融洽、和睦礼让。有朋相聚一堂,手捧香茶,协商议事,

更能促进互谅互让。

茶的本性符合于中华民族的平凡朴实,发扬茶文化,对促进我国的精神文明建设是十分有益的。

茶道与大碗茶本是以茶为题的两个极端。前者是长字辈、总字辈以及赋闲之人,以茶为媒的高雅礼仪、修身养性之道;后者是平民百姓、车夫胯爷用以充饥解渴,聊以生存之法。笔者以为,将茶道与大碗茶糅合在一起,似是搞笑,其实可达深一层的意境。

君不见,如今的“胯爷”手端大碗茶,那一饮而尽的豪情,并发出劳

苦大众的神韵。

泡茶本是一件很简单的事,茶道那套繁杂的仪式,的确显得故弄玄虚,平民百姓哪会如此考究。笔者认为,茶道既然是值得提倡的精神文明之举,平民百姓中也应推广。因此,茶道要简化、务实;大碗茶要在豪爽之中渗入卫生保健、艺术情趣、修心养性的内涵。

茶道一旦与大碗茶的意境相融合,茶道将走入寻常百姓家,真正为建设现代化的和谐社会服务。

王演



巴黎三城十五周年庆典

从1992年巴黎三城在上海开设了中国的第一家店,15年来,巴黎三城已遍布我国各大中型城市,总店铺数已达150家。在15周年庆的特殊日子,巴黎三城旧貌换新颜,推出了各种优惠活动回馈市民。

最新的人工智能配镜系统,先进的激光焊接技术,以及535名国家认可的高级专业配镜师,巴黎三城十五年的专心,赢得了国家眼镜质量抽查100%的合格眼镜。

如今,在全球11个国家,1200多家巴黎三城眼镜连锁店购买任何一款眼镜,都同时享有修理、整形和免费清洗、复查视力等售后服务。

巴黎三城徐家汇店更是专门设立了眼镜维修中心,对变形的眼镜进行整形维修;为皮肤过敏的配戴者,在镜腿处加塑胶套管;修理特殊类型眼镜的弹簧镜脚;为彩色镜架补色;为配戴时容易下滑镜架加粘鼻托;专门引入了最先进的激光焊接技术,通过光纤传导激光能量,对眼镜进行高精度焊接。对合金、纯钛镜架脱焊部位,材料断裂进行微创焊接修复,焊接部位几乎不会出现变形、连接间隙、焊接点周围褪色现象,为广大消费者带来福音。

暑假期间,巴黎三城还推出了:款式繁多的镜架7-8折,买镜架即送200元镜片券(当场抵扣),太阳镜6-8折等优惠活动,回馈消费者。

卧室清洁重在降尘除螨



卧室是人们家庭生活的主要场所,同时也是尘螨最大的寄生地点。

攻略一:经常通风 螨虫喜欢潮湿、高温、有棉麻织物和有灰土的环境,干燥、勤通风就是消灭它们的最佳武器。

攻略二:勤晒洗衣物 螨虫特别喜欢在棉麻织物上安家,每两周左右可以用50℃左右的热水洗一次床上用品。

攻略三:“湿式”清洁 打扫卫生时,一定要注意用湿抹布或特制的除螨抹布,减少螨虫借助空气分散的机会。

攻略四:不贮存过多食物 螨虫也喜爱饼干、甜食类食物。因此,尽量避免在卧室内储藏食物。

攻略五:远离宠物花肥 肥料中有许多螨和真菌。宠物身上有时也会成为螨虫的生存环境。

天天

阿胶拍案惊奇系列之初刻拍案惊奇

第廿五回

阿胶荔枝粥

药借粥力,粥助药威

◆ 宣廷

广东人好喝粥,以粥而命名的食肆遍布城乡。其实不但广东如此,全国亦然,自古亦然。关于喝粥的好处,宋代陆游——他是个好长生的有道之士——在诗中写到:“世人个个学长年,不悟老年在眼前。我得宛丘平易法,只将食粥致神仙。”

最可能致神仙的粥是药粥,药粥疗法是寓医于食、药食结合的食疗方法。清代《本草求真》中赞道:“米虽常食之物,服之不甚有益,而参以药投,则其力甚巨,未可等寻常而忽视也”。

药粥洋洋大观,今天单表一个阿胶荔枝红枣粥。此粥顾名思义,由阿胶、荔枝、粟米配以红枣熬制而成。在闽粤桂蜀一带,女子行经期间,多所食用,其功效为补虚益气,养血补血。药借粥力,粥助药威,相辅相成,其间真是有大智慧。

阿胶与荔枝,在历史上都与女子大有关系。《唐史·后妃传》载:“贵妃杨氏,生于蜀,故爱食荔枝,必生致之,乃置骑传送,走数千里,味未变也,至京师,比开笼,香满一室,上命李龟年撰荔枝曲曲奏之。”

这个故事,化成白居易的诗就是“一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来”。

不过它的热性之烈,在阿胶荔枝粥中却恰到好处。因为女子行经期间,多因气滞血淤而致小腹疼痛,北方女子往往喝热水以缓解之。但闽粤桂蜀一带,可于发作时吃荔枝五六颗,便能渐渐回暖,并可止痛。

荔枝味美多汁,且汁甘甜如蜜。不过也有缺点,《本草从新》中说,“食荔枝过多,使人发热烦渴,眼肿鼻血”。俗话说得好,“一颗荔枝三把火”,可见热性之烈。